
人口学家原新：

“三孩”政策
要做好五件大事

三孩生育政策是重要举措，
但一定要避免“一放了之”，构建
起与它相配套的一系列经济社会
发展政策是重点，落实与它相配
套的一系列经济社会发展政策是
关键。

围绕刚刚发布的三孩生育政
策，从我的理解来看，应该要做好
这五件大事：

首先，法律要先行。目前我国
计划生育的法律体系由三个部分
组成——上位法是《中华人民共和
国人口与计划生育法》；中位法是
三个部门法规；下位法为地方法
规，构成三个层面的计划生育法律
制度。现在即将实行三孩生育政
策，各个层面的法律法规必须做出
相应的修正，依法治国的时代要依
法计划生育。

其次，构建生育安全和生育关
怀的公共政策体系，要做好三个
方 面 的 事 情 ，即“ 一 小 一 中 一
老”。“一小”应抓紧建设相关的托
幼服务设施和服务体系。同时，
要让不同的社会力量也能加入到
兴办托幼事业的行业当中来。这
是一个很重要的方面，要做到生
得起、养得起。

“一中”，是要加强生殖健康的
技术服务和教育服务，比如对优生
优育的知识普及，特别是对青少年
进行正确的性与生殖健康教育，同
时引导青少年树立正确的婚育观
念、恋爱观念、家庭观念。除了这
些知识教育以外，还应加强婚前健
康检查、孕期健康检查、产妇产后
保健服务以及对新生儿的关怀和
服务，以及生育保险、生育休假、个
人所得税减税等一系列方面的权
益维护和服务。

“一老”，则是加强养老服务体
系建设。这既包括了老年健康服
务体系，也包括了居家、社区、机
构以及医养康养相结合的体系构
建，同时还包括了对整个社会的
适老化环境、适老化政策体系的
建设。开发老年人力资源和人力
资本，落实渐进式延迟法定退休
年龄，做到老有所依，老有所养，
老有所用。

最后，加强社会环境、舆论环
境和文化环境建设。既要体现对
新生儿、青少年的关怀关爱，同时
也要让中青年能够在生育面前得
到社会和家庭的关怀和安全的服
务，以及老年人能够享受到养老敬
老爱老环境，塑造一个全新的全生
命周期关爱的社会环境。

（据成都商报）
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要将婚嫁、生育、养育、教育一体考
虑，加强适婚青年婚恋观、家庭观教育
引导，对婚嫁陋习、天价彩礼等不良社
会风气进行治理。

提高优生优育服务水平，发展普
惠托育服务体系，推进教育公平与优
质教育资源供给，降低家庭教育开支。

要完善生育休假与生育保险制
度，加强税收、住房等支持政策，保障
女性就业合法权益。

对全面两孩政策调整前的独生子

女家庭和农村计划生育双女家庭，要
继续实行现行各项奖励扶助制度和优
惠政策。

要建立健全计划生育特殊家庭全
方位帮扶保障制度，完善政府主导、社
会组织参与的扶助关怀工作机制，维
护好计划生育家庭合法权益。

要深化国家人口中长期发展战略
和区域人口发展规划研究，促进人口
长期均衡发展。

（据新华社）

要贯彻落实积极应
对 人 口 老 龄 化 国 家 战
略，加快建立健全相关
政策体系和制度框架。
要稳妥实施渐进式延迟
法定退休年龄，积极推
进职工基本养老保险全
国统筹。完善多层次养
老保障体系，探索建立
长 期 护 理 保 险 制 度 框
架。加快建设居家社区
机构相协调、医养康养
相结合的养老服务体系
和健康支撑体系。发展
老龄产业，推动各领域
各 行 业 适 老 化 转 型 升
级。大力弘扬中华民族
孝亲敬老传统美德，切
实 维 护 老 年 人 合 法 权
益 。 加 大 财 政 投 入 力
度，完善老龄事业发展
财政投入政策和多渠道
筹资机制。

三孩生育政策来了
配套措施有哪些？

积极应对人口老龄
化，我国将出台重大政
策举措。中共中央政治
局 5 月 31 日召开会议，
会议指出，进一步优化
生育政策，实施一对夫
妻可以生育三个子女政
策及配套支持措施。

如何应对
人口老龄化？

我国人口总量庞大，近年来人口老
龄化程度加深。进一步优化生育政策，
实施一对夫妻可以生育三个子女政策

及配套支持措施，有利于改善我国人口
结构、落实积极应对人口老龄化国家战
略、保持我国人力资源禀赋优势。

“三孩”政策的重大意义

“三孩”政策配套支持措施

张澜（女）：目前我还没生孩子，想生，但
是又担心物质、精神上难以接受。

杨林（男）：我是独生子，目前没有孩子，
可能要到30岁之后才会考虑要孩子，至少会
要一个孩子。我们这代人觉得没有必要非
得为了孩子去捆绑很多东西。

黎梅（女）：我已经结婚并且有一个孩
子，目前不考虑再生一个。主要是压力太大
了，家里老人年龄到了，照顾不过来，经济条
件也不允许两口子中有一个全职。

相关新闻

你愿意生吗？看看70后—00后都怎么说

你会要孩子吗？还生二孩吗？如今，新的“灵魂一问”：
拼不拼三孩？

近期，随着第七次全国人口普查数据出炉，记者随机采
访了多位70后、80后、90后以及00后四个不同年龄段的市
民，有人将其视为选择题，有人却早已打消生二胎的念想。

周岩（男）：目前家里正打算要第一个孩子，长远来看，
二胎是很有必要的，主要是为了减轻孩子将来的负担，也让
小孩有个伴，但是，担心自己精力跟不上。

徐林（男）：目前已有一个孩子，不打算生二胎，主要是
因为经济压力比较大。如果能解决高房价以及教育问题，
还是会考虑生二胎的。

黄风（女）：目前我还没有孩子，也不可能为了生孩子而
结婚。我认为孩子和婚姻只是人生的一部分，并非全部。

王甜甜（女）：我已经生了一个小孩，不打算生二胎。要
说原因首先是经济实力不够。

李颜（女）：我在30岁的时候才生了第一个孩子。其实，
自己比较犹豫，想为孩子付出全部又不想牺牲自己的时光。

赵洛（男）：我34岁要的孩子，“二孩政策”出台后，其实
也想再要一个，但条件不允许，经济条件是最大顾虑。另
外，我们两口子都要工作，产假又短，没时间带孩子。

赵军（男）：目前自己的想法是不婚主
义，所以对于婚姻不仅是没有憧憬更没有想
法。我有考虑过领养，目前想法是领养两个
孩子，一儿一女。

王娅（女）：将来的事情确实很难说，从
我自己的角度来说打算生小孩。我觉得有
小孩会让整个家庭更加的完整，这是没有办
法替代的。我计划绝对不超过两个孩子。

孙岩（男）：我肯定更想过两人世界，孩子
的话顺其自然吧。第一意识，是不想生的，但
如果有了的话，希望是两个。 （据新京报）
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费用一涨再涨
高考志愿填报服务靠谱吗？ 视点
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2021 年，更多省份实行新高考政
策，合并本科批次。“专业＋院校”“平
行＋顺序”等多线录取模式，让很多家长
和考生理不清头绪。

越来越多的家长和学生愿意花钱得
到填报志愿辅导。“每个批次可以报8个
学校，每个学校又能报 6 个专业。选择
性更大了，但也更理不清方向了，很希望
能有懂的人可以咨询一下。”山西考生王
敏说。

高考前的最后投资，对于多数家长
来说都舍得。

艾媒咨询日前发布分析报告显示，
2021年上半年通过志愿填报辅导或辅助
软 件 获 取 志 愿 填 报 信 息 的 比 例 为
32.2％，2020年同期数据为28.2％。

目前，志愿填报软件和一对一咨询
辅导是机构提供的两种最常见的服务。

填报软件价格从几百元至千元左

右，广告宣称涵盖近年来千所大学的录
取数据，可以精准快速筛选、智能推荐学
校。

一对一咨询辅导价格从几千元到数
万 元 不 等 ，记 者 了 解 到 的 最 贵 的 达
39800 元。服务通常包括 2 到 3 次 2 小
时的线上或线下面谈，规划师为考生出
具个性化的志愿填报方案或代为填报。

“北京收费要高些，山东、河南的话6000
元左右，规划师从业年限越长收费越
贵。”聚铭师的客服人员说。

记者调查发现，这两种服务的价格
随高考进程一涨再涨。以北京某机构的
填报软件为例，3 月份售价 500 元，4 月
份涨价到 600 元，6 月 16 日至 6 月 25 日
期间购买需 700 元，6 月 26 日之后 898
元。该机构客服人员发来的报价信息显
示，一对一咨询的起步价也比两周前涨
了2000元，变成了最低18800元。

价格从几百元至数万元
随高考临近一涨再涨

所谓内部数据多为“忽悠”
选择最保守方案保证成功率

“考得好更要报得好”“名师指导弥补分
数不足”……临近高考，各种高考志愿填报广告铺

天盖地，令高考学生和家长本就焦虑的神经更加紧绷。
随着多地高考改革落地，志愿填报变得更加复杂，相

关服务市场也因此更趋火爆。记者调查发现，虽然费用
不断提高，一对一的辅导甚至出现了数万元的高价，

但从业人员水平和指导质量参差不齐，有的“规划
专家”其实仅仅培训三四天就上岗了。

机构提供的服务如何？
据了解，填报软件依靠的大数据其实

都是学校官网、教育部网站和阳光高考平
台上的公开信息。对于有些广告宣称的

“内部数据”，业内人士表示是“在忽悠”。
一家机构的从业者告诉记者，填报

软件最大的功能是把各个渠道的零碎信
息整合到了一起，省却了家长自己收集信
息的麻烦。但是，最终的录取结果和很多
因素有关，哪怕分数线相同，也会因为报
考人数的不同而影响结果，而填报软件提
供的只是往年的录取数据，无法提供当年
的报考数据，所以只能作为参考。

至于动辄上万元的一对一咨询，“含
金量”更是存疑。记者向某位“主任级”
规划师咨询北京高考志愿填报的相关信

息，该规划师给出的回复都是河北省
2021 年高考志愿如何填报。记者质疑
其信息不准确，他没有正面解释，而是发
过来一段某名师对新高考形势下志愿填
报变化的讲解视频。

多位从业人员坦言，“正常填报志愿
都会冒一点险，考生要冲击一下比分数
高一档的学校。但我们的建议都会强调
考生报一些确保能够投档的学校，以保
证成功率。这样有利于最后给家长交
代。”

据了解，一对一的咨询往往包括兴
趣测试、性格测试、人生规划等服务。业
内人士透露，这些环节的设置是为了增
加服务含量，说白了就是增加内容、时
长，便于收费。

企查查数据显示，截至
2020年7月初，全国共有954
家从事高考志愿填报的相关
企业，其中 42％的企业成立
时间不足1年。

业内人士表示，高考志
愿填报辅导机构不同于教培
机构，后者需要获取由教育
部门开具的办学许可证，但
前者只要办理经营许可证等
手续即可。

有业内人士表示，高考
志愿填报咨询服务行业尚不
成熟，面对广大考生和家长
的需求，一些机构定价畸高，
但是并不能真正为家长提供
有价值的服务。

中国人民大学教授、中
国就业研究所所长曾湘泉等
专家认为，高考志愿填报是
学生生涯规划的重要环节，

只有能力、水平都过硬的规
划师才能提供有益指导。如
果考生和家长确有需求，可
以借助志愿填报机构进行填
报。但相关部门应加强对这
一行业的规范整治，明确收
费标准和监管体系，对那些
夸大宣传、乱收费的机构应
加强监管和查处，保障广大
考生的利益。

对于考生而言，信息的
权威性与准确性是最重要
的。有专家表示，高考志愿
填报市场的火热侧面反映出
招录信息在公开和整合等方
面的不足，建议招生部门和
高校进一步优化信息发布的
渠道和方式，加强信息整合，
以更好地满足考生和家长的
需求。

（据新华社）

记者了解到，辅导填报
志愿的规划师能力参差不
齐，“从业数年”“经验丰富”
的“名师”可能只参加了三四
天培训就速成上岗，“熟知招
录规则”“了解院校和专业”
的“专家”可能是利用课余时
间短期兼职的大学生。

记者调查发现，不少从
事高考志愿填报辅导的机构
同时开办“高考志愿规划师”
培训班，线下培训三四天时
间，收费几千元。

记者以零基础高职学生
身份进行咨询，聚铭师的客
服 推 荐 了 为 期 4 天 、收 费
6980元的高级班。“零基础不
影响，培训完即可独立做方
案。”该客服表示。

记者以家长身份联系蓝
鲸国际教育咨询志愿填报服
务，其客服首先推销规划师
线上培训班，“啥也不会不要
紧，每天拿出一个小时的时
间 ，用 不 了 一 个 月 就 能 学
成。”他还保证，学成后就能
成为初级规划师，跟着机构
至少能接5至10名学员。“填

报数量和质量跟得上，第二
年可以跳过中级升高级。”

多家规划师培训班的客
服表示，规划师的专业度其
实不是重点，最重要的是打
入市场，找到学生资源。

记者了解到，有的规划
师会和教培机构“捆绑”，将
教培机构的学生作为目标客
户，还有的则“打”入学校，通
过家长会等形式进行推销。

北京家长赵女士说，高
三下学期第一次家长会，学
校通知说为家长讲解志愿填
报。到了现场发现，讲解的
是某培训机构的“老师”，讲
的都是高三家长早已了解的
基本信息。讲解过程中，这
位“老师”反复让家长扫码加
好友、进微信群。群里，除了
推荐一些免费课程外，最主
要的就是推销机构的志愿填
报软件。

记者采访了北京多所学
校的高三家长，均反映学校
召开了这种由培训机构来宣
讲、推销志愿填报软件的家
长会。

有的规划师三四天培训速成
有的与学校、培训机构联手推销

应对机构夸大宣传、高收费进行监管
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